

# 史诗·壮歌

纪念中国共产党成立90周年特辑(十九)



周口晚报 周口市委党史研究室 主办

中国共产党第八次全国代表大会是党取得全国执政地位后召开的第一次全国代表大会。

党的七大以后,中国社会发生了一系列深刻的变化。全国人民在党的领导下,建立了中华人民共和国;到1956年上半年,全国绝大部分地区基本上完成了对生产资料私有制的社会主义改造,一个崭新的社会主义制度从此在中国建立起来。与此同时,第一个五年计划的许多重要指标已有确实把握提前完成。在这种形势下,为了加强执政党的建设,探索中国社会主义建设的道路,制定党在新形势下的路线、方针、政策,中共中央决定召开第八次全国代表大会。

1956年9月15日至27日,中国共产党第八次全国代表大会在北京全国政协礼堂隆重举行。出席会议的代表共1026人,代表全国1073万党员。50多个外国共产党、工人党代表团以及国内各民主党派和无党派民主人士的代表应邀参加大会。

大会通过了各项报告和《中国共产党章程》、《中国共产党第八次全国代表大会关于政治报告的决议》、《中国共产党第八次全国代表大会关于发展国民经济的第二个五年计划(一

九五八——一九六二年)的建议》,选举了第八届中央委员会,圆满完成了各项议程。大会最后选出97名中央委员、73名候补委员。

党的八大正确分析了国内形势和国内主要矛盾的变化,提出了党在今后的根本任务。大会《关于政治报告的决议》明确指出:由于社会主义改造已经取得决定性的胜利,我国无产阶级同资产阶级之间的矛盾已经基本上解决,几十年来的阶级剥削制度的历史已经基本上结束,社会主义制度已经基本上建立。我们国内的主要矛盾,已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。这一矛盾的实质,在我国社会主义制度已经建立的情况下,也就是先进的社会主义制度同落后的社会

生产力之间的矛盾。为此,大会作出了党和国家的工作重点必须转移到社会主义建设上来的重大战略决策。

在明确主要任务的基础上,八大进一步确定了社会主义建设的战略目标,即“尽可能迅速地实现国家工业化,有系统、有步骤地进行国民经济的技术改造,使中国具有现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防。”

八大以对新形势下国内主要矛盾的分析为基础,在经济、政治、文化、外交等方面,作出一系列决策。第一,坚持既反对保守又反对冒进,在综合平衡中稳步前进的经济建设方针。第二,探索改进经济管理的方针政策。第三,强调扩大人民民主,建立健全社会主义法制。第四,明确社会主义思想文化建设的方针任务。第五,坚持以和平共处五项原则为基础的外交政策。

## 党的八大

展开。

八大制定的党的路线是正确的,提出的许多新的方针和设想是富于创造精神的。当然,由于实践的时间还很短,理论上和思想上还不可能很成熟,许多新的观念和方针还不可能牢固地确立并取得深刻的共识。许多新的设想还没有付诸实施,或者没有充分付诸实施,很快又发生反复。但是,八大对中国自己的建设社会主义道路的探索,毕竟取得了初步成果,历史证明这些成果对于党的事业的发展有长远的重要意义。

(晚报记者 张洪涛 整理)



杨开慧(1901—1930)女,汉族,湖南省长沙市人,中共党员。

杨开慧1920年下半年加入中国社会主义青年团。是年冬与毛泽东结

婚。1922年加入中国共产党后,一直追随毛泽东同志从事革命活动。大革命失败后,在极其严酷的白色恐怖中,按照党的安排,她带着三个幼小的孩子回到长沙板仓开展地下斗争。在与上级组织失去联系的情况下,参与组织和领导了长沙、平江、湘阴边界的地下武装斗争,努力发展党的组织,坚持斗争整整3年。1930年10月,杨开慧被捕。面对穷凶极恶的国民党长沙警备司令部“铲共队”的种种威逼利诱,

严刑拷打,她坚贞不屈,大义凛然:“你们要打就打,要杀就杀,要想从我的口里得到你们满意的东西,妄想!”敌人逼问她毛泽东的去向,宣称只要她讲出毛泽东在哪里,登报声明与毛泽东脱离夫妻关系,就可以放她出去,如果不讲就只有死路一条。杨开慧斩钉截铁地回答:“要我与毛泽东脱离关系,除非海枯石烂!”1930年11月14日,杨开慧英勇就义于长沙浏阳门外识字岭,年仅29岁。

### 杨开慧



杨虎城(1893—1949)男,汉族,陕西省蒲城县人,中国国民党党员。

杨虎城出身于贫苦农民家庭,早

年投身行伍,参加过辛亥革命和护国战争。1930年后,所部改编为国民革命军陆军第17路军,任总指挥。同年10月后,任陕西省政府主席、西安绥靖公署主任。1933年,与红四方面军订立互不侵犯协议。1936年,和中共中央达成秘密合作协议。同年12月12日,同张学良一起发动西安事变,促进了中共中央逼蒋抗日方针的实现。从此,十年内战局面基本结束,国

内和平初步实现,为在抗日前提下国共两党实现第二次合作创造了条件。西安事变后,杨虎城被蒋介石逼令辞职,“出洋考察”。全国抗战爆发后回国,随即被国民党政府拘留,先后被囚禁于湖南益阳、贵州息烽、重庆中美合作所等地。1949年9月,在重庆中美合作所被国民党特务杀害。

### 杨虎城



杨靖宇(1905—1940)男,汉族,河南省确山县人,中共党员。

杨靖宇是东北抗日联军的创建人和领导人之一。1926年加入中国共产主义青年团,1927年4月参与领导确山农民暴动,5月转为中国共产党党员。1928年后在河南、东北等地从事秘密革命工作。1929年春赴东北,任中共抚顺特别支部书记,领导工人运

动。“九一八事变”后,任中共哈尔滨市委书记兼满洲省委代理书记。1932年秋被派往南满,组建中国工农红军第32军南满游击队,任政治委员,创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。1933年9月任东北人民革命军第1军第1独立师师长兼政治委员。1934年4月联合17支抗日武装成立抗日联合军总指挥部,任总指挥。同年11月任东北人民革命军第1军军长兼政治委员。1936年6月任东北抗日联军第1军军长兼政治委员。7月任东北抗日联军第1路军总司令兼政治委员。率部长期转战东北,有力配合了全国的抗日战争。在1939年秋冬

季反“讨伐”作战中,他率警卫旅转战于濛江(今靖宇县)一带,最后只身与敌周旋5昼夜,以无比坚强的毅力顽强战斗,直至弹尽粮绝,壮烈牺牲,时年35岁。杨靖宇牺牲后,残忍的日军将其割头剖腹,发现他的胃里净是枯草、树皮和棉絮,竟无一粒粮食。

### 杨靖宇



本档稿件来自新华网、人民网

## 白马驿整训

抗日战争时期,彭雪枫率领新四军游击支队东进豫皖苏途中,曾在白马驿一带驻扎整训,为游击支队的建设和豫皖苏抗日根据地的开辟奠定了基础。

1938年夏,时任河南省委军事部长、统战委员会主任的彭雪枫奉命组建新四军游击支队。9月30日,游击支队从确山县竹沟出发东进,10月上旬同吴芝圃率领的豫东抗日游击第三支队以及肖望东率领的先遣大队会师于西华县杜岗,合编为三个大队。11月中旬,游击支队挥师北上,转战睢杞太淮之间,痛歼日伪,连战皆捷,声威大震。此时,游击支队已由出发时的“枪不满100支,人不满400员”发展成为拥有1000余人枪的抗日武装。

游击支队的迅速壮大,使部队的成分发生很大变化。除原有干部和战士外,大部分为投笔从戎的学生,刚放下锄头的农民,激于义愤的爱国人士,甚至有被称为“绿林弟兄”的游杂武装。此时部队军政素质较低,缺乏必要的军政训练,政治思想觉悟不高,组织纪律观念不强,这与当时环境及部队担负的使命很不适应。加上部队长途跋涉深入敌后,几乎无日不在战斗和行军中,供应困难,人困马乏,急需休整和巩固。12月初,游击支队各部先后撤离睢杞太,进驻鹿邑白马驿一带进行休整。

针对当时部队组建时间短,成分复杂,缺乏必要的军政训练等特点,这次整训主要是进行政治教育、军事训练和学习抗日民

族统一战线政策等内容。经过一系列严格的训练,部队的正规化水平和军事素养明显提高,面貌焕然一新。

1939年元旦前,白马驿整训进入高潮,支队司令部号召部队“用整训队伍的胜利迎接1939年”,部队士气空前高涨,气氛十分活跃,有志青年踊跃参军,一些地方武装纷纷归附,部队迅速发展壮大。至1939年1月,游击支队已有人员2499人,各种枪械近3000支,随同活动的地方武装尚未计算在内。这时的游击支队已是豫皖边一支举足轻重的抗日武装。

白马驿整训,加强了党对游击支队的绝对领导,提高了广大指战员的军政素质,增强了部队组织纪律观念和团结,“将刚成立的部队巩固,建立了以后胜利的基础”,成为新四军游击支队及后来新四军第四师发展史上的重要环节之一。(晚报记者 郭坤 整理)



红色周口

中华联合财险 周口中心支公司 支持刊出 中华保险全国统一客服电话 95585